

НЕ ТЕРЯТЬ ВЕРУ В НЕОБРАТИМОСТЬ ОБНОВЛЕНИЯ

Встречи М. С. Горбачева с трудящимися Красноярского края

КРАСНОЯРСК, 13 сентяб-ря. Продолжаются встречи Генерального секретаря ЦК КПСС с сибиряками. Второй день рабочей поездки М. С. Горбачева по Красноярскому краю начался ранним утром с посещения цехов объедине-ния «Химволокно».

В красном уголке объедине-ния, где собрались руково-дители предприятия, цехов, представители общественных организаций, представители сельских советов, состоялся первый диалог с рабо-чим классом Красноярска.

Многочисленный коллектив этого предприятия переживает в эти дни трудный период. Идет реконструкция цехов, в которых производится вискозная ткань для шинников, текстильная нить для шелко-вой промышленности.

Выходит, и здесь реконст-рукция — ключ к развязыва-нию трудового узла, заметил Михаил Сергеевич. В красном уголке объедине-ния, где собрались руково-дители предприятия, цехов, представители общественных организаций, представители сельских советов, состоялся первый диалог с рабо-чим классом Красноярска.



Встреча М. С. Горбачева с рабочими комбината «Химволокно».

Телефото ТАСС.

долом или скотнином, а в саркозе он надаивает полторы тысячи. Спрашивается: зачем он туда ходит? Он ходит, чтобы обирать совхоз, носить в свое хозяйство. Так вот в таких хозяйствах нужно ставить вопрос — или вы будете работать, или мы будем распускать совхоз. Вот, пожалуйста, вам земля, вот вам коровы и занимаетесь производством. При этом принцип добровольности здесь должен быть абсолютным.

М. С. Горбачев: Очень мно-гие не рвутся на подряд. Там же надо и ночь смотреть, что происходит на зем-ле и на ферме, и на лугу.

А. Ф. Вепрев: Почти никто не хочет. Зачем же я буду вкалывать, когда будет так себе работать и получать деньги.

М. С. Горбачев: Вот это я и называю: мы раскрестяни-ли страну.

На встрече также выступи-ли генеральный директор «Красноярскгеологии» В. Г. Нагорков, первый заместит-ель председателя Сибирско-го отделения Академии наук СССР академик А. А. Тро-фимук, начальник «Лавкрас-подземстрой» И. А. Саенко, генеральный директор «Крас-ноярскголь» В. А. Гуськов, генеральный директор произ-водственного объединения «Красяжмаш» А. М. Румян-цев, ректор Красноярского университета В. С. Соколов, генеральный директор «Крас-ноярсклеспром» И. А. Ки-риллов, министр цветной ме-таллургии СССР В. А. Дура-сов, министр угольной про-мышленности СССР М. И. Шадов, заместитель Предсе-дателя Совета Министров СССР Ю. П. Баталин.

М. С. Горбачев начал: Наш разговор должен быть продол-жен и завершится выхо-дом на практические реше-ния. Прежде всего, нынешняя встреча, выступления товари-щей подтверждают, что оцен-ка, данная Центральным Ко-митетом партии и правитель-ством о положении дел в Красноярском крае, под-тверждается. Больше того, если бы мы еще углубили, конкретизировали рассмат-риваемые проблемы, то отк-рылись бы такие вещи, которые вызвали возмущение, а са-мое главное — острое. У нас много запалено в крас-ноярскую землю то, что не работает, омертвело. Это, откровенно говоря, называет-ся бесхозяйственностью. И за-нее, я прямо скажу, отвеча-ет и центр, ибо за ним — идеология планирования, раз-мещение производственных сил. За нее несет ответствен-ность и ведомства, которые оказались не на высоте. Они оказались в плену своих ве-домственных интересов. Куда это годится? Министерство энергетики и Министерство угольной промышленности, развращая в крае огром-ные масштабы работ, пред-усмотрели выделение капи-тала в виде взносов на созда-ние непроизводственной сфе-ры всего на 18 процентов. Такая позиция не подтверж-дается — ни научным, ни самым элементарным хозяй-ским расчетом. И без науки тут ясно, надлюду искривле-ние, деформация в инвести-ционной политике.

Но должен сказать, что от-ветственность за это в какой-то мере несет и Красноярский крайком партии, крайиспол-ком, все хозяйственники, ко-торые тоже не смогли выдер-жать этот ведомственный на-пор, противопоставить ему интересы территории, комп-лексные интересы, комплекс-ный подход. А только кон-кретный подход при таких размерах дел и может быть оправдан.

И наука не все сделала: а когда Г. И. Марчук возглав-лял Сибирское отделение АН СССР, и товарищ Коптюг, нынешний председатель пре-зидиума СО Академии наук, не заняли твердую позицию. А ведь наука — это незави-симо, научно обоснованное суждение, она должна ставить вопросы на любом государст-венном уровне, если делает-ся не то, что надо.

Эту критику вынужде-ны принять, чтобы навлезть уроки из первого этапа раз-вития производственных сил в Красноярском крае. Это — первое.

Второе. Какой разговор ра-бот пошел на этой богатой земле. Просто прекрасной землей! И хотя сделало-ся здесь столько, но обеспече-на еда свиноем, что делалось не по-хозяйски, а вот так, рвачески. Как будто при-

гидротехнических сооруже-ний грозит гибелью миллио-нов гектаров земель? А ведь ученые обещали нам, что все будет хорошо, когда эти станции и плотны-ны поднимали одну за друго-й. Народ очень обеспокоен такой ситуацией. Да и вы, на-верное, те, кто тут живет, знаете, что народ сегодня не хочет с этим мириться. Если таким путем идти дальше, это значит угробить милли-арды средств и создать здесь невыносимую обстановку. Раз-ве так мы должны строить? Разве так, товарищи, долж-но вести дело, когда и приро-да под угрозой, и интересы человека оказываются где-то там, на последнем пл-не? Так не пойдет, не может идти и уже не идет. Будем объективны. Вы ученые, как говорят, держатели научной истины в развитии этого реги-она. И я хотел бы, чтобы раз-говор у нас был партийный, государственный — значит, ответственный, принципи-альный. Ну, и в этом больш-ую ставку, товарищи.

Первым берет слово Ю. К. Абакумов, первый замести-тель председателя крайиспол-кома, начальник планово-эко-номического управления. За последние годы, говорит он, мы не раз подвергались крити-ке на самом высоком уровне по вопросам развития, резуль-татам хозяйствования как предприятия, так и терри-тории в целом, по созданию жилищных, бытовых условий трудящихся. Постановление ЦК КПСС «О работе Крас-ноярского крайкома КПСС по улучшению социально-быто-вым условий трудящихся» могло нам во многом изме-нить направление работ и сис-тему финансирования, тоби-ч не только сохранить эффек-тивно работающий коллек-тив исследователей и разрабо-тчиков по этой про-грамме, но и способствовать становлению формирующихся коллективов по другим реги-ональным программам, таким, как программы «Дальний Восток» и «Урал».

Ю. К. Абакумов: Мы сража-лись... М. С. Горбачев: Как же вы сражались, если нет среди вас ни одного «погибшего»? (Оживление. Смех.) И ведь проиграли его полностью. Надо требовательнее отно-ситься к министерствам.

Ю. К. Абакумов: Не да-вать работ министерству — зна-чит, и государство не полу-чит продукции... М. С. Горбачев: Нет. Если сейчас круто не повернемся интересам человека, то и го-сударство ничего не получит: останутся развитие произ-водительных сил. Нельзя раз-вивать общество при экстен-сивной экономике, большим разрыве между производст-венным и социальным стро-ительством. На это мы пой-ти не можем. А на грандиозную пятачку какой удельный вес вы предлагаете для не-производственной сферы?

Ю. К. Абакумов: Оноко 30 процентов. Сейчас жедем ва-ривные планы от минис-терств. Но пронос таной: выше 25 процентов вновь не поднимем.

М. С. Горбачев: Грустный ответ. И еще один вопрос: как же это получилось, что у вас нет теплиц? Ведь ваши соседи давно уже решили этот вопрос.

М. С. Горбачев: Были по-становления правительства по этому поводу... М. С. Горбачев: Задача нужно поставить такую — на одного работника должен быть один квадратный метр закрытого грунта. И решить этот вопрос необходимо в бли-жайшие годы.

Выступает академик В. А. Коптюг, вице-президент АН СССР, председатель Сибир-ского отделения Академии наук. Каждая из 700 органи-заций, принимающих участие в работах по программе «Си-бирь», финансировалась в последние годы своим мини-стерством или ведомством. В связи с переходом отрасле-вых организаций на полный хозяйствен и самодинами-рование многие из них столк-нулись с проблемой финанси-рования работ, имеющих меж-отраслевой характер. На финанси-рование таных работ министерства в полной ситуа-ции, как правило, не идут. Например, красноярские уче-ные до сих пор не знают, кто обеспечивает средствами та-кие важные с точки зрения экологии работы, как про-грамма «Чистый Енисей», ко-то оплачивает экспедиционные работы, связанные с экспор-тировкой технико-экономиче-ских обоснований будущих объ-ектов гидроэнергетического строительства?

Сибирское отделение как головное ведомство по про-грамме «Сибирь» имеет те-перь, которые позволяют изме-нить организацию работ и систему финансирования, тоби-ч не только сохранить эффек-тивно работающий коллек-тив исследователей и разрабо-тчиков по этой про-грамме, но и способствовать становлению формирующихся коллективов по другим реги-ональным программам, таким, как программы «Дальний Восток» и «Урал».

По масштабам сельскохо-зяйственного производства Красноярский край составля-ет половину Восточно-Сибир-ского экономического района, сказал директор Краснояр-ского НИИ сельского хозяй-ства член-корреспондент ВАСХНИЛ Н. А. Суриц. За последние годы более устой-чивыми стали показатели уро-жайности и продуктивности в различных по погодным усло-виям года. Повышается от-дача кормов в животновод-стве, увеличивается рента-бельность производства. До-статочно рациональных норм питания доведено производство яиц, картофеля.

М. С. Горбачев: А если то, что производится сегодня, со-хранить и перераба-тать, — какой тогда будет реальная прибавка? П. А. Суриц: На 30—40 процентов. Сейчас в крае раз-работана программа по раз-витию отраслей перерабаты-вающей промышленности до 1995 года. Основное внима-ние мы уделяем совершенство-ванию зональных систем земледелия. Нашим институ-том составлен и 45 сортов куль-тур, часть которых по своему генетическому потенциалу не

М. С. Горбачев: Вспомогите мне ответить на этот вопрос. М. С. Горбачев: У нас нет. М. С. Горбачев: Мы специ-ально после конференции со-бщались на Политбюро и анал-изировали, обсуждали, как навести порядок в трудовом секторе обслуживания. Думало, что надо брать за общественный контроль, за рабочий контроль. А с детскими садами у нас нормально? Этот вопрос решен на за-воде?

Богата Сибирь ресурсами подземных ископаемых. Но ее гармоничное развитие невоз-можно без комплексного про-гноза преобразования произ-водительных сил края. Огром-ную роль в этом призваны сыграть ученые Красноярско-го филиала Сибирского отде-ления АН СССР — геологи и экономисты, гидрологи и фи-зики, математики и экологи.

При таких природных усло-виях развития богатства резко возрастает цена ошиб-ки, урон нанесенный регио-ну. В целом, и наоборот: вы-сокий хозяйский маневр приносит многократный вы-игрыш. Как все это учесть, как эффективно направить исследовательский потен-циал на актуальные задачи развития края. Эти вопросы бы-ли главными во время встре-чи М. С. Горбачева во вто-рой половине дня в Красно-ярском филиале Сибирского отделения АН СССР.

Приветствуя собравшихся, М. С. Горбачев выразил удво-летворение результатами пер-вых встреч с сибиряками. Приобщение к делам края, который находится на разво-ровом, на очень важном этапе формирования народнохозяй-ственного комплекса, это все-гда интересно, отметил он. А тем более, что этот край на-чинается в степях юга и ко-нчается у Ледовитого океана и живут в нем люди особого склада, освоившие суровые просторы.

Но не романтика и не по-знавательный интерес лежат в основе нынешней командир-ской. Нам бесконечно, как идут дела в Красноярском крае.

Все чаще тема развития производственных сил Крас-ноярского края присутствует на разных совещаниях и за-седаниях. К этому надо до-бавить, товарищи, что за по-следние пару лет очень мно-го писем пришло из Красно-ярского края от трудящихся по очень большому кругу во-просов, затрагивающих как жизнь людей, так и ход реше-ния народнохозяйственных за-дач.

Смотрите, что происходит: сюда направлены огромные капиталовложения. Казалось бы, на этой базе здесь можно ор-ганизовать разумный подход, учитывать, что еще только развращаются территори-альные комплексы, что есть солидная академия, от кото-рой мы вправе получить ясный научный прогноз. А что же происходит, куда же де-лаются или делся научный подход? Кто виноват? В каком звене управления ето похоронено, если сейчас вста-ют вопросы разрыва в тем-пах строительства производ-ственного цикла и инфра-структуры, прежде всего со-циальной, если наращивание мощностей упирается в ост-рые вопросы экологии, если дальнейшее строительство

А. И. Павлов, слесарь-рем-онтник Михаил Сергеевич, в сервис приедешь машину сделать — запасных частей нет. А на рынке — все есть. И откуда только в них берут-ся эти детали? М. С. Горбачев: Мы специ-ально после конференции со-бщались на Политбюро и анал-изировали, обсуждали, как навести порядок в трудовом секторе обслуживания. Думало, что надо брать за общественный контроль, за рабочий контроль. А с детскими садами у нас нормально? Этот вопрос решен на за-воде?

Голоса: Сады есть. Жилья нет. С медицинскими учрежде-ниями плохо. М. С. Горбачев: Мы пору-чили Госплану специально по Красноярскому краю рассмотреть вопрос о дополнительном выделении средств на эти цели в тринадцатой пяти-летке. Но и на месте, как вы выяснили, можно решать эти вопросы. Ваш первый секретарь сообщил мне, что принял, то решение отдать номер здание крайкома под медицин-ские учреждения. И даже еще несколько — помещений — по-ка, чтобы передать их под объекты социкультыба. Одно тут можно сказать: мудрые решения.

...Прядильно — отделочный цех производства володной ткани, как, впрочем, и другие цеха комбината, в основном держится на женщинах. А работа здесь нелегка. Такие хрупкие, ядом с громадным станками, они работают так споро, что едва успевают тащить огромные конськины, да еще успевают при этом веревку оттащить в сторону горючего отхода. Постонте женщины могут все. И еще до-машнее хозяйство вести, дет-ский воспитывать. Могут, да только где предел?

Самим женщинам, уверен-но заявляет председатель женсовета объединения Т. С. Ежикова, эта задача, увы, не по плечу. И пора администра-ции считать нас, актив, пря-мыми полными членами трудового коллектива, а не только организаторами досу-га женщин.

Н. ЖЕЛЕЗНОВ, А. ПЕТРОВСКИЙ, Ю. КОЦ, Л. ШВЕДОВА, В. ПИШЛИН. (Спец. корр. ТАСС).



# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

• Когда дело тонет в словах  
(«На коротком поводе»)  
• Проблемы экологии  
(«Проруха»)

• Что мешает развиваться  
личному хозяйству  
(«Требуется дело»)

официальный  
отдел  
ОБЛАСТНОЙ  
КОМИТЕТ  
РАССМОТРЕЛ

продовольственная программа

## ТРЕБУЕТСЯ ДЕЛО

### Ни заботы, ни помощи

Снятие ограничений на содержание скота в личных хозяйствах, казалось бы, должно заметно повлиять на увеличение числа коров, свиней, птиц на подворье. Однако этого не произошло. В чем причина? Может быть, у людей нет желания держать скот?

Опрос, беседы и анкетирование жителей, проведенные городским комитетом народного контроля совместно с работниками и группами НК Промышленновского и Ягудовского поссоветов, показали, что это не так.

Тогда в чем причина? Прежде всего люди указывают на отсутствие условий. Разве можно считать нормальным, когда крайне ограничены выпасы на территориях Советов, а сеногоды решением Кемеровского райисполкома Промышленновскому поссовету выделены в селе Дмитриевка и в совхозе «Силинск»? И тот и другой находится не ближе 30—40 километров. Конечно, если взять отпуск, ехать на пару недель в эти пункты, можно накосить сено, но как его оттуда вывезти? Покрысы расползены, как правило, в таких неудобных местах, что потребуются вездеход, к тому же автохозяйства не имеют даже автомашин, специально оборудованной для перевозки сена. А на необорудованной ГАП запрещается возить сено.

Вот и косят пенсионеры где придется и как придется. В анкетах они указывают, что заготавливают вручную и возят на тележке. Директор совхоза «Победа» Т. Лебедев вместо развития свиноводства ликвидировал свиноводческую ферму на 800 голов.

Областной агропромпомитет не провел организаторской работы по созданию ветсанитарных ферм. Ни один из руководителей РАПО, колхозов и совхозов не получил принципиальной оценки за срыв соответствующего задания.

Областной комитет народного контроля объявил выговоры главному зоотехнику по свиноводству областного агрокомитета С. Г. Лихову, председателю Беловского, Тисульского РАПО П. Д. Косинскому и Х. М. Сурхаеву. Директору совхоза «Победа» Н. П. Лебедеву объявлен строгий выговор. Вопрос об ответственности заместителя областного агропромпомитета В. Л. Панова будет рассмотрен после возвращения его из отпуска.

Сплав леса в области осуществляется по 19 рекам, включая Томь и ее притоки. Протяженность сплавных путей около тысячи километров. Ежегодно сплавляется четвертая часть всего заготавливаемого леса. Несмотря на то, что предусмотрено ежегодное сокращение мотового сплава, нынче пушено в проплав на 15 тысяч кубометров древесины больше, чем в 1985 году.

Объединение «Кемероволес» в текущей пятилетке должно закончить сплав по рекам Томь и Кня. Однако для этого ничего не сделано.

На предприятиях этих ведомств имеются серьезные нарушения водного законодательства. Неки и ремонтные мастерские зачастую размещаются на берегах водохранилища в зоне, нефтепродукты и отходы производства загрязняют водоемы. Допускается вырубка леса в водоохранной зоне. Разрешения на такие вырубки дает Кемеровское управление лесного хозяйства. А Кемеровская гидрохимическая лаборатория Верхне-Обского бассейнового управления и инспекция управлений по Кемеровской области мирится с нарушениями водного законодательства.

Генеральному директору объединения «Кемероволес» строго указано. Главному лесничему областного управления лесного хозяйства А. И. Прохурову объявлен строгий выговор. Начальнику Кемеровской гидрохимической лаборатории Верхне-Обского бассейнового управления А. Я. Кузьминскому и старшему госинспектору по инспекции рыбохозяйства по Кемеровской области В. М. Крамцову объявлены выговоры.

так почему бы не отдать бесплатно? Может быть, легче выращивать порослят? Нет, и это не просто. Ближайшие совхозы, выполняя задания на продажу молодняка, продают прежде всего выбракованных, больных животных, причем в возрасте поросенок стоит 60—70 рублей. Попытались жители Промышленновского Совета попросить ветеринара поехать с ними в совхоз, отобрать более здоровых — наотказ, но не наше это дело. В результате привезли больных порослят, из которых более десятка погибли. Чтобы возместить стоимость, надо акты составлять, составлять подписи ветеринара, снова ехать в совхоз, добиваться возмещения.

Неотрегулированы вопросы продажи комбикормов. Фонды их стали несколько больше, но из-за недостаточной информации о диллах и часах торговли, многие жалуются, что комбикорм купить трудно. Наладить продажу — прямая обязанность горхлеборга, ора «Кемеровоуголь» и Советов.

Большим подспорьем в личных подворьях могло бы стать разведение кроликов, коз, овец. Общество кролиководов неплохо пропагандирует выгоды от содержания кроликов, снабжает молодняком, кормами. Но и здесь хорошо налаженная информация и инструктаж бы многим увеличили бы число желающих. Хуже обстоит дело с разведением коз и овец. Негде купить молодняк, их владельцы не объединены ни в какие общества, а ведь хорошая коза по удою не уступит ни буренке в совхозе. А корма она потребляет во много раз меньше.

Кто должен заботиться о создании условий для выращивания крупного рогатого скота, свиней и другой живности? В первую очередь, агропром. Но что-то не слышно даже призывов из этого ведомства, чтобы люди держали скот, не говоря уже о реальной помощи.

**Н. ФОМИН,**  
заместитель председателя городского комитета народного контроля,  
г. Кемерово.

### Решение есть, а дело?

В мае этого года Новокузнецкий райисполком принял решение о создании в шестнадцати хозяйствах рай-

она по одной нетоварной свиноводческой ферме. Цель: в ближайшие годы дать получить ошутимый результат в решении продовольственной программы, пополнить новокуюзнецкий рынок свиной, оказать помощь горожанам порослятами. На этих фермах должно быть 630 свиноматок, от которых в 1989 году планировалось получить и продать населению шесть тысяч порослят, а в 1990 году — 10 тысяч. Решение принято, но пока никак не выполняется. Ни одна свиноводческая ферма не начала строиться, ни одно помещение не реконструировано под ферму.

У большинства руководителей хозяйств сложилось мнение, мол, заниматься нетоварными фермами не следует, а нужно создать одну в районе на паях под началом заготовителю райпотребсоюза. Конечно, и так можно решать эту проблему, тем более, что и подходящее помещение имеется на 80—100 свиноматок. Но для этого необходимо немедленно браться за дело.

В районе есть положительные примеры решения продовольственной программы. Например, объединение «Агротехснаб» в кооперации с трестом «Кузнецметаллургстрой» содержит 110 порослят, и в этом году уже получено 1,5 тонны свинов. Новокузнецкий комбинированный завод со своего подсобного хозяйства получил за восемь месяцев 6,3 тонны свинов, и 226 голов свиней стоят на откорме. Однако для воспроизводства свиной и здесь нет маточного поголовья.

Вопрос продажи скота и порослят населению, материалов для строительства стоек, выделение сенокосов, расширение выпасов и повышение на них урожайности трав, считаю, должен контролироваться какой-то один орган в районе. Например, РАПО, персонально — заместитель председателя объединения. Об этом в июне на сессии райсовета шел разговор, однако конкретные меры так и не были приняты.

На местах этой проблемой занимаются сельсоветы, чьи участки далеки от желаемых. Их трудности еще и в том, что райотребсоюз не продает более 400 тонн комбикормов населению.

Вот так и получилось: решение есть, а дело?

**Н. МОРОЗОВ,**  
председатель районного комитета народного контроля,  
Новокузнецкий район.

## Нужны кооперативы-производители

Я против кооперативов-потребителей в их сегодняшнем виде. Продуктов не хватает, по крайней мере мяса, кофе, фруктов. В кооперативах-кафе из одного килограмма мяса по цене 2 рубля делают пять порций «мяса по-наитански» по цене 4 рубля за порцию, подают чашечку кофе за 1 рубль и апельсин по 3 рубля за килограмм. А барышники посягают с теми, кто их снабжает. И тем и этим хорошо. Плохо остальным, большинству.

Нельзя допускать, чтобы в кооперативных кафе попадали государственные продукты, которых нет в магазинах. Нельзя предоставлять им легальную возможность наживаться на дефиците за наш счет. То же кофе: витрины баров в кафе устлажены банками с кофе. Или что, закупили его на доллары в Баку или в Сибири всегда был обычной рабочей одеждой.

Наверное, очень необходимо в летний период временно кооперативы по заготовке кормов. Будут корма — будет молоко, творог, мясо. Выращивание овощей также можно поручить кооперативным бригадам.

**В. ГАВРИЛОВ,**  
г. Кемерово.

ли. Чтобы больше было мяса, овощей, фруктов. Например, кооперативная ферма по разведению овец. Кооператив по выделке шкур и пошиву изделий из овчины. Мясо, шубы, шапки, дубленки! Ведь полушубки в Сибири всегда был обычной рабочей одеждой.

Потреблять мы и сами умеем. Поджарить кусок мяса и заварить кофе не такая уж сложная работа. Было бы все это в продаже, в магазинах.

А вот производить сложнее. Нам нужны именно кооперативы — производители

без всяких излишних хлопот реконструировать кооперативы на старой технологической основе.

Другой пример. Бесконечное расширение объединения «Аз», которое за мощными агрегатами аммиака тянет производство по его переработке. Аммиак — полупродукт, из него надо еще сделать готовую продукцию. Это, разумеется, выгодно осуществлять на месте. Очень дальновидная стратегия Минудобрений — построить мощные агрегаты, а потом развить руками: ничего, мол, теперь, братцы, не попишешь, аммиак девать некуда, давайте строить карбамид. Такое протаскивание является характерной тактикой для многих отраслей.

О состоянии очистки стоковых вод в Кемерове наиболее vivid говорит река Искитимка — не имея

своих очистных установок, автохозяйства и предприятия агропрома продолжают сливать стоки в Искитимку.

Яркий пример отношения к воде у коммунальщиков. В летнее время улицы города поливаются водопроводной водой. (В Свердловске, например, для этой цели берут воду непосредственно из реки). При этом ссылаются на то, что санэпидстанция не разрешает поливать улицы неподготовленной водой (в таком случае, почему разрешают населению купаться в Томи?). Коммунальщики де-

лают только отдачу и переносит ущерб государству не приносит. Такое отношение к водопроводной воде кроме как застарелым бюрократизмом не объяснить.

Итак, первая причина экологической прорухи в городе кроется в его экстенсивном развитии.

Вторая причина — отсутствие научной базы. Хотя о полном отсутствии нельзя говорить, но единой, действенной научной основы экологии города нет. Имеется множество филиалов, лабораторий, отделов,



крупным планом  
В инструментальном цехе механического завода...  
Спектором по охране труда и технике безопасности, членом цеховой группы народного контроля.  
Фото Н. Бабаричского.  
Г. Прокопьевский.

## «НА КОРОТКОМ ПОВОДКЕ»

Коллектив цеха перешел на бригадный подряд. Месячная зарплата рабочих цеха 253 рубля...

Судя по этому «сдому» рапорту, на ЛПБ дела идут лучше, чем надо. Даже дефицит запчастей К. Никифоров стремится погасить как некое незначительное недораствление. По запчастям фондов выделяется недостаточно, но объединение старается решать эти вопросы положительно и решает.

Оставим этот неоправданный оптимизм на совести руководства объединения и взглянем на ситуацию так, как она есть. Обратимся к публикации.

«Реконструкция цехов включена в пятилетний план. Кое-что сделано. Но многое из запланированного на 1987 год не выполнено. Объединение удовлетворяет заявки ЛПБ на оборудование и запчасти при-

мерно на 20 процентов. Остальные ищи на стороне. Какое уж тут «положительное» решение!

Предприятие буквально задыхается в тисках госзаказа «Вуд и «Ош» в плане хотя бы 10—15 процентов, мы смогли бы выпустить половину рейку, спелтару. — считает главный инженер ЛПБ. — договорившись с другими предприятиями, обменивать лес на оборудование, запчасти.

А вот, что в ответе:

«Министерством, исходя из контрольных цифр пятилетки, с целью удовлетворения растущего спроса на высококачественную продукцию с наименьшими затратами на ее производство объединению доводились предварительные объемы на 1989 год, которые в июне пересмотрены в сторону уменьшения по дипломатическим и домам. Соответ-

## на заметку дозорным

### Кто ответит за бесхозяйственность?

Улицы Железнодорожного поселка Труда райского расположения вдоль железнодорожного полотна, и этим все сказано. К нашим домам постоянно летит всякий мусор, иной раз затрудняя проезд. Но больше всего нас возмущает бесхозяйственность работников железной дороги. В конце июля здесь были выгружены прямо на землю

два вагона с удобрениями. Потом их, смешав с землей, увезли, но тонн пятьдесят так и осталось у железнодорожного полотна. Вскоре разгрузили еще несколько вагонов с удобрениями, платформами с рельсами и шпалами. Вся площадь забита. Следующие два вагона удобрений просто свалили по другую сторону полотна.

Шпалы и рельсы увезли, а удобрения валяются. Кто ответит за эту бесхозяйственность?

**С. ЛУЦИНОВА,**  
Проконьский район.

### Осталось лишь воспоминание

Несколько лет назад на шахте «Березовская» начали строить две телпечи. Но случилось чудо: руководство шахты и стройка прервалась. Было израсходовано сотни тонн металла, много труб, бетонных блоков под фундамент, завезен щебень, закуплено тысячи квадратных метров стекла...

Сейчас о телпечах осталось лишь воспоминание. Рядом строятся очистные для котельной, и строители для остальных «хоронят», засыпая их грунтом.

Как это могло случиться? Неужели никто из руководителей шахты не видит? Сейчас, после XIX партконференции, настало время строго спросить с тех, кому было поручено строительство. Да и руководство шахты не мешало бы отчитаться перед горняками за то, что в столовой нет свежих овощей.

**П. КОВТУН.**

бы нам писали

## Меры приняты

Ветеран труда Е. С. Рыбальченко написала о злоупотреблениях начальника следственного отдела Тажинского РОВД Н. П. Корнева. В частности, о том, что он и другие работники милиции занимаются браконьерством. Приводила факты незаконного привода в РОВД рабочего Малеева, использования Карневых осужденных на строительстве собственного дома. Мы направили письмо в областную прокуратуру для проверки.

Заместитель прокурора области В. Борков сообщил редакции, что проведено расследование уголовных дел, возбужденных по фактам незаконной охоты на лосей в Тажинском районе, возле сел Самсоновка и Новопокровка. В ходе следствия имелись основания подозревать в совершении данных преступлений работников Тажинского РОВД. Были приняты все необходимые меры для установления лиц, причастных к совершению преступлений, однако установить их не удалось. Продолжается работа, направленная на раскрытие этих преступлений и установление виновных.

Факты использования Карневых административно осужденных на строительстве дома и незаконного доставления в отделение милиции рабочего пиломатериала И. Д. Малеева подтвердились.

За допущенные злоупотребления, упущения по службе начальника следственного отдела Тажинского РОВД Н. П. Корнев от занимаемой должности отстранен.

венно изменение внесено и Усть-Мрасской ЛПБ.

Казалось бы, все в порядке, груз госзаказа облегчен. Но тут же следует оговорка: «Плавда, пока по проекту. С получением от министерства госзаказа на 1989 год объемы могут уточняться».

Выходит, бабушка надвое гадала: то ли ЛПБ, наконец, действительно сможет выпустить «высококачественную продукцию с наименьшими затратами», то ли опять придется пребывать под гнетом несбалансированных планов.

На ЛПБ выдерн хоарсачет. И рабочие как работала неритично, проставляя из-за нехватки сырья и материалов, так и проставляя. Хоарсачет оказался фикцией, удобным прикрытием для руководства «Кемероволеса». Тем не менее К. Никифоров выпутывает «Пехоту на полный хоарсачет, внутренне колдующийся подполья в подразделениях предприятия должны укрепить производственные взаимоотношения между ними и ЛПБ в целом».

Нет, не перевелись еще любители лихо отписаться, отрапортовать, а там хоть трава не расти.

## охрана природы

# ПРОРУХА

платят за воду денгами, прямого ущерба государству не приносит. Такое отношение к водопроводной воде кроме как застарелым бюрократизмом не объяснить.

Итак, первая причина экологической прорухи в городе кроется в его экстенсивном развитии.

Вторая причина — отсутствие научной базы. Хотя о полном отсутствии нельзя говорить, но единой, действенной научной основы экологии города нет. Имеется множество филиалов, лабораторий, отделов,

его имеются. Например, НПО «Карболит» в свое время прекрасно решило проблему утилизации отходов текстильной, а с проблемой фенольного «овера» не спешит. Надо ЦЗЛ разгрузить от мешков цеховых отходов, не подменять ими ОТК, отвлечь снабжения, коммунальные службы.

Наконец, в научном плане Кузбассу нужен академический институт промышленной экологии. Быстрое создание такого института станет большим подспорьем для экологии наших городов. Многие предложения мы вынуждены принимать на веру или осуществлять их в порядке нажима. Так, проблематичным стало Браннинское водохранилище, в идее которого заложена антинаучный принцип очистки сточных вод путем

**Х. ИСКАКОВ,**  
доцент КузПИИ,  
г. Кемерово.







мнения, полемика, комментарии

# ГДЕ БЫТЬ АКАДЕМГОРОДКУ?

### Продолжается разговор о становлении научного центра

Нам известно, что вопрос о создании Кемеровского научного центра Сибирского отделения АН СССР практически решен. Естественно, очень важно как можно быстрее начать создание академгородка. Но как жителям города Кемерово и сотрудникам СО АН СССР нам безразлично, где будет находиться его основная территория.

После прочтения статьи в газете «Кузбасс» «Начинается академгородок» (номер за 23 февраля с. г.) создается впечатление, что автор Н. Лесовая не просто хочет проинформировать читателей о месте строительства, а пытается навязать свое мнение. Нам и кажется, что в данном случае опять берет верх спонсорная выгода. Других плюсов в пользу площадки между микрорайонами «Шагостарья» и поймой Томи мы не видим.

А вот минусов много. Мы прекрасно знаем, что такое современный академический институт, так как сами являемся сотрудниками такого. Это, кроме административных знаний, еще и лабораторные навыки, экспериментальные производства, механические мастерские, крупное автохозяйство и т. д. Не избежать таких неприятных явлений, как вредные выбросы, требующие очистных сооружений, тем более у таких институтов, как углехимию, подземной газификации угля, экологии промышленных центров.

Все это хотеть поместить в двухэтажных домах на самом чистом и новом жилом массиве города.

Ссылка на опыт Новосибирского Академгородка здесь не очень уместна. Даже там химические институты находятся на значительном удалении от жилого массива, отделены лесом. В нашем же городе это единственное место, где можно создать зону отдыха для жителей Ленинского района. Но с жителями (в лучших традициях недавнего времени) не советовались, а строительство началось. И начали не с ботанического сада или вычислительного центра, а с лабораторного корпуса.

В статье сказано, что строительство центра должно вестись «с учетом местных условий, чтобы не допустить ошибок градостроительного характера». Но о том, какие еще возможны варианты размещения центра, ни слова. Хотелось бы узнать на этот счет мнение кемеровских архитекторов. Нам представляется, что такое строительство нужно вести после обсуждения с жителями прилегающих микрорайонов и организациями, являющимися охраной окружающей среды.

**Г. СЕРДАКОВ**, зав. кафедрой КузПИ, зав. лабораторией ИТФ СО АН СССР, доктор технических наук, профессор.

**С. ЛАЗАРЕВ**, ведущий научный сотрудник Института теплофизики СО АН СССР, кандидат технических наук.

**П. ПЕТРИК**, доцент КузПИ, кандидат технических наук, г. Кемерово.



третий Всесоюзный фестиваль народного творчества

## ГОРИ, ЗВЕЗДА!

Давно на самых различных уровнях и, увы, безрезультатно велись разговоры о том, что пора возродить самолюбие искусство шорского народа. Попытки такие были. Нельзя не вспомнить балет, поставленный народным театром Дворца культуры КМК, ставшие популярными и хореографические номера, нот-нат и милькавыше не самодельной сцене. Но, откровенно говоря, чаще это были робкие попытки, скорее, стилизация, чем подлинно народное творчество.

И только с приходом в таштегский Дом культуры «Горняк» настоящих энтузиастов стало возможным воплотить на сцене подлинно народные песенные обряды. Здесь создан ансамбль «Чылтыс», который недавно отменил трехлетие со дня своего рождения.

Люди самых различных профессий собрались в «Чылтысе». Руководители ансамбля Н. А. Шихалева и Н. С. Захаринский поставили перед исполнителями задачу не из легких: воссоздать на сцене подлинный шорский фольклор, дать как бы вторую жизнь старинным народным обрядам.

Видели мы когда-нибудь, как проходит по шорскому обычаю сватанье невесты? Пожалуй, если не были на концертах «Чылтыса», то никогда не видели. А зрелище это трогательно в своей искренности, в доброй наивности игры, в веселом лукавстве мелодий обрядовых песен.

А сколько еще таких насыщенных музыкой и шутками обрядов в сегодняшней репертуаре ансамбля! Его создатели встречаются со старожилками, где только можно, в самых отдаленных уголках Кузбасса. Не раз уже появлялись участники ансамбля и на телеэкране.

Не все, разумеется, пока получается так, как хотелось бы самодельным артистам и их руководителям. Нехватает еще сценического опыта, сделаны только первые шаги в овладении актерским мастерством. Но тот энтузиазм, та влюбленность в народный репертуар и дают концерты все без исключения артисты «Чылтыса». Дают право верить, что впереди у ансамбля немало творческих побед.

«Чылтыс» в переводе означает «Звезда». Так пусть путеводная звезда творческого поиска разгорится в этом коллективе все ярче!

**Л. ИЛЬИН**

НА СНИМКАХ: фрагмент выступления ансамбля «Чылтыс».

Фото Ю. Сергеева.



15 сентября I ПРОГРАММА

- 8.30 Передачи ЦТ.
- 8.35 «Триумфальная арка». Художественный телефильм.
- 10.10 Клуб путешественников. «Знаете ли вы Москву?». Телевикторина.
- 11.10 Ребятки на выездах.
- 11.40 — 11.50 Новости Перерыв до 13.30
- 13.50 «Встреча деловых людей». Передача 1-й серии.
- 14.40 «Встреча деловых людей». Передача 1-й серии.
- 15.55 Музыкальная викторина. Проведения Д.я. Россина и О. Респина.
- 16.55 «До шестидесяти и старше».
- 17.40 «Встреча деловых людей». Передача 1-й серии.
- 18.40 Минуты поэзии.
- 18.45 Сегодня в мире.
- 19.00 «Действующие лица».
- 19.40 «Современница». Тележурнал.
- 21.00 Время.
- 21.35 Проектор перестройки.
- 21.45 — 00.50 Заключительный концерт Международного молодежного фестиваля песни «Красная гвоздика». В передаче — Сегодня в мире.

II ПРОГРАММА

- 8.00 Учимся читать.
- 8.15 «Путешествие в Коломну». Научно-популярный фильм.
- 8.35 9.35 Природоведение. 4-й класс. Солнце и солнечная система.
- 8.55 «Древняя Византия». Научно-популярный фильм.
- 9.05 Испанский язык. 1-й год обучения.
- 9.55 «Лесная метеостанция». Научно-популярный фильм.
- 10.05 Учимся читать. Литература. А. Н. Островский.
- 10.35 11.40 Биология. 7-й класс. Пауки.
- 11.00 Испанский язык. 2-й год обучения.
- 11.30 «Копилка мурзеев». Научно-популярный фильм.
- 12.05 «Спортивный». Художественный фильм.
- 13.35 «Сказки одного села». Песни, стихи, танцы. Тележурнал.
- 13.55 — 14.05 Новости Перерыв до 15.00
- 18.00 «Люблю грозу в начале мая». Документальный телефильм.
- 18.10 Концерт ансамбля гитаристов Грузии.
- 18.45 На своей земле.
- 19.00 Передачи ЦТ.
- 20.00 Спокойной ночи, малыши! ИМЕРОВО.
- 20.15 «Кому пропеть вальс». Документальный телефильм.
- 20.30 Кузбасс. День за днем. Передачи ЦТ.
- 21.00 Время.
- 21.35 Проектор перестройки.
- 21.45 — 22.30 «Уроки невинности». Премьера художественного телефильма.
- II ПРОГРАММА
- 18.05 Новости.
- 18.15 Сельский час.
- 18.35 Ритмическая гимнастика.
- 18.45 За безопасность движения.
- 19.30 «Сибирь на экране». Киножурнал.
- 20.00 Спокойной ночи, малыши! Резерв.
- 20.15 Резерв.
- 20.20 Голос народных инструментов.
- 21.00 — 21.35 Время.

16 сентября

- 6.40 Программа передач. Подг. 6.43 Новости Кузбасса. Музыка 6.58 Подг. 7.30 «Полчаса с вами». В выпуске: «Воспитание молодежи». 7.35 8.25 Подг. 8.27 Обзор газеты «Кузбасс». 8.32 Объявления. 8.35 Песни до. Антонов. 11.15 Концерт артистов японской эстрады. 12.45 Объявления по горести. 18.35 Новости Кузбасса. Подг. Программа передач на 17 сентября. 19.15 «Полчаса с вами» (повторно). 19.30 Голос народных инструментов. Песни для фортепиано. 20.36 Музыка и песни Р. Паулса.

## Праздник красоты

Во Дворце культуры и техники КМК прошла городская выставка цветов. Организаторы выставки — любители городского общества «ЮТА» — показали два десятка дорца, отведенные выставке, утопая в цветах — розы, фиалки, герани, гладиолусы, флоксы, астры, ромашки... Два ряда странных алых гладиолусов «шлют» в зальной упаковке. Так выглядят «Вывод войск из Афганистана» в композиции Д. И. Зернова. Оригинальная композиция «Марш мира» Г. С. Татановой.

**Р. РОССИНА**, г. Новокузнецк.

## погода

15 сентября днем по области будет переменная облачность, местами «шлют» в зальной упаковке. Так выглядят «Вывод войск из Афганистана» в композиции Д. И. Зернова. Оригинальная композиция «Марш мира» Г. С. Татановой.

**Зам. редактора А. В. СЕМЕНОВ.**

## НАШ АДРЕС:

650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

## ТЕЛЕФОНЫ:

для справок — 53-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Тел. 52-78-88.

Газета выходит 300 раз в году ежемесячно, кроме понедельника.

Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л. Печать высокая.

**ИНДЕКС 51901**  
ОП 01663. Заказ № 212.  
2 3 4 5 6

## это интересно

# ЛЮБОВЬ И КИБЕРНЕТИКА

С августа 1986 года клуб активистов прикладной кибернетики «ЮТА» Центра молодежной инициативы при Таштегском горкомсоме Эстонии ведет долговременный эксперимент, цель которого — знакомство по переписке с помощью ЭВМ для возможности создания семьи. Подход к решению этой нелегкой проблемы не вполне традиционный и не сводится к однократному «подбору» пар по анкетным данным. Функции выбора кандидатов не доверяются машине, а остаются за людьми — основными участниками увлекательной игры. Словом, наш эксперимент — это своего рода не вполне серьезная игра взрослых людей с вполне серьезными намерениями.

На ЭВМ возлагается прежде всего трудоемкие операции — сортировка списков, учет участников, их взносов в фонд веления игры и другое. Но есть и отличительная новинка, позволяющая ЭВМ быть в роли своего рода советчицы в любви. Однако советы основаны не на сопоставлении анкетных данных, которыми мало кто доверяет, а на регулярном, раз в два-три месяца, сопоставлении индивидуальных мнений партнеров друг о друге. Итого расчетов позволяют лучше понять себя, оценить свои шансы на счастливую встречу, относительно быстро определить наилучшие взаимные симпатии, возникающие как по переписке, так и в итоге отработанного углубленного знакомства. Игра получила кодовое название КПП («Клуб поиска половинок»).

Увы, в КПП женщины, особенно те, кому за тридцать, активнее мужчин, так что шансы сторон далеко не равны. Тем не менее уже через год после начала эксперимента наша электронная свами мисс Юта (по первым буквам полного названия — многоцелевая информационно-советующая система «Юных техников автомат») почти ежедневно получает хорошие вести от участников игры о состоявшихся свадьбах.

Вот и сегодня, когда пишется эти строки, пришло письмо от Светы и Владислава, которые создали новую семью сразу из трех человек, включая двухлетнюю Сашеньку, оставшуюся было без отца. Типичны и такие строки: «Милая Юта! Аннулюрий мой, оказалось, что своей судьбой работая на одном предприятии, но ты помогла мне понять это. Спасибо! Мария».

Цель знакомства не обязательно столь романтическая, как поиск половинок. Она

## НЕ ВПОЛНЕ СЕРЬЕЗНАЯ ИГРА С ВПОЛНЕ СЕРЬЕЗНЫМИ НАМЕРЕНИЯМИ

может быть и вполне прозрачной — обмен книг, коллекционных марок, музыкальных записей, записей, даже квартир. Все эти и многие другие проблемы эффективно решаются на основе алгоритма знакомства «женехов-девет» и его усложненного варианта, связанного с поиском замкнутых многозвенных цепочек киберобмена, маркообмена, квартирообмена.

В 1983—1986 годах клуб «ЮТА» провел широкомащштабные испытания этих алгоритмов на нейтральной модели знакомства киберологов из разных городов и сел нашей страны. В итоге были обменены на взаимоприемлемой основе десятки тысяч книг повзросневшего спроса.

Сейчас, когда наше общество отбрасывает от командной — бюрократического стиля во всех сферах, от неосвоенной позитивности, пооявившейся возможности для знакомства простых людей из разных стран. Поназачу это может быть переписка, обмен открытками, марками, календариками, новостями, записками, овладение языками. Но в обозримом будущем целью законного знакомства может быть и гостеприимство на взаимной основе. Поездка по приглашению намного дешевле и интереснее, чем официальное туристическое турне в составе многочисленной группы. Такие индивидуальные или семейные поездки интересны и внутри Союза: из города в село летом, из села в город зимой, из одного города в другой.

Клуб «ЮТА» приглашает желающих включиться в серийно экспериментальных туров такого эксперимента. Коловое название проекта — «Международные игры романтиков», сокращенно «МИР». Также сокращение, конечно, не случайно: всем людям на нашей небольшой планете хочется прочного мира, и лучший путь к нему — широкая народная «дипломатия», интуитивная переписка, массовые ежегодные поездки в отпуск в гости друг к другу.

Гостеприимство на взаимной основе, как частный случай, включает астрочное гостеприимство (та же самая задача, которая у математиков так и называется — «знакомство женихов и невест»).  
**Л. ШУРУХТ**, г. Таллин.

## миф увлечений

# Слёт эсперантистов

С 24 по 31 июля на злании пелучициши в Таллинне развевался зеленый флаг с зеленой пятиконечной звездой на белом квадрате — флаг эсперантистов. В этом злании проходил 25-й Прибалтийский слёт эсперантистов (ВЕТ-25, «Балта эсперанто-тендар»). Такие слёты традиционны, проходят ежегодно, поочередно в каждой прибалтийской республике. А вообще в нашей стране ежегодно летом проходят многие региональные слёты, иногда союзные.

На ВЕТ-25 большую долю участников представляли эсперантисты прибалтийских клубов, но тем не менее в достаточной полноте представляли весь Советский Союз: 62 города, включая Магалаан, остров Диксон, Кемерово, среди них и автор этих заметок. Всего присутствовало 502 эсперантиста, гости из Болгарии, Финляндии. От дошкольников до докторов наук, верующие и члены партии, семьи с детьми, владеющими эсперанто.

Во время слёта работала «летний университет» с секциями: экологическая, любительской музыки, живописи, поэзии, переводческой, медицинской, религиозной, вегетарианской, инвалидов, секция современности. Эсперанто, науку-техническую, которую вел кемеровский эсперантист В. Д. Чупин.

Экологическая секция Ассоциации советских эсперантистов (АСЭ), председателем которой является кандидат биологических наук Л. В. Мельдер, в качестве одной из форм движения «Волна мира» предложила провести 24 октября 1987 года (в Международный

день ООН) Международный экологический субботник. Стало же движение «Волна мира» возлосило на Всемирной конференции «За запрещение ядерного оружия в марте 1987 года в Токио. Так как для эсперантистов нет языковых барьеров, то призывы к проведению субботника были разосланы в разные страны. Из 70 стран приняла согласия. Это был первый в мире Международный экологический субботник (МЭКОС-1). Московские эсперантисты начали субботник в этот день в государственном национальном парке «Лосиний остров». Эсперантисты нашей страны участвовали в общественной природоохранной экспедиции «Днепр-8» в рамках международной экологической акции добровольного труда «Зеленая волна». Научные сотрудники шли на площад по Днепру, проводя гидрологические, гидрохимические исследования, выступая с докладами в населенных пунктах по пути следования. Работаям языком, естественно, был эсперанто.

Впечатляющим был рассказ об экологической беломорско-балтийской экспедиции «СПРУТ-М-88», среди участников которой были эсперантисты, являющиеся сотрудниками Гидроцентра. Название расшифровывается так: система разноразных унифицированных транспортных модулей. Цель экспедиции — опробование нового гребно-парусное судно подмаран, имеющее необычайную устойчивость в штормах. Участники шли по маршруту Архангельск — Соловецкий архипелаг — Беломорск — Ленинград — Таллин — Калининград, проверяя по

итомам республиканских конкурсов за 1982 и 1985 годы управление также было в числе призеров.

Сейчас начался новый этап конкурса — защита жилищного фонда от огня. Для победителей этого конкурса, итоги которого будут подведены в мае 1989 года, учреждено 18 денежных премий на сумму 11 тысяч рублей. Цель республиканского областного конкурса — привлечь внимание широких слоев населения, домохозяйств и уличных комитетов к дальнейшему совершенствованию защиты от огня жилищного фонда в городах и населенных пунктах Российской Федерации, предупреждению гибели людей и материальных ценностей на пожарах, повышению уровня пропаганды пожарной — технических знаний среди населения.

Как и в прошлые годы, в ходе конкурса предусмотрено проведение в образовательное государственное состояние государственных и ведомственных жилых домов, жилищно-строительных кооперативов и индивидуальных жилищных строений, улучшение жилищных условий, проведение всеобщего обучения населения правилам пожарной безопасности по месту жительства; создание в каждой жилищной организации первичных ячеек Всероссийского добровольного пожарного общества, оборудование в жилищных организациях пожарно-технических комитетов по обучению населения правилам защиты от огня, а также создание дружин юных пожарных и детских спортивных площадок.

В свою очередь областной совет ВДПО учредил для победителей областного конкурса шесть премий.

**А. ВАСИЛЕНКО**, начальник отдела УГО УВД Кемеровского облисполкома.

## конкурс

# Наши дома — нам их беречь

Министерство жилищно-коммунального хозяйства РСФСР, ЦК отраслевого профсоюза, Министерство внутренних дел СССР совместно с Центральным советом Всероссийского добровольного пожарного общества по итогам республиканского областного конкурса — конкурсы защиты жилищного фонда от огня присудили третью премию управлению жилищно-коммунального хозяйства Кемеровского облисполкома.

Добровольные помощники пожарных Кузбасса не впервые участвуют в столь престижных ежегодных конкурсах. Напомним, что по

итомам республиканских конкурсов за 1982 и 1985 годы управление также было в числе призеров.

Сейчас начался новый этап конкурса — защита жилищного фонда от огня. Для победителей этого конкурса, итоги которого будут подведены в мае 1989 года, учреждено 18 денежных премий на сумму 11 тысяч рублей. Цель республиканского областного конкурса — привлечь внимание широких слоев населения, домохозяйств и уличных комитетов к дальнейшему совершенствованию защиты от огня жилищного фонда в городах и населенных пунктах Российской Федерации, предупреждению гибели людей и материальных ценностей на пожарах, повышению уровня пропаганды пожарной — технических знаний среди населения.

Как и в прошлые годы, в ходе конкурса предусмотрено проведение в образовательное государственное состояние государственных и ведомственных жилых домов, жилищно-строительных кооперативов и индивидуальных жилищных строений, улучшение жилищных условий, проведение всеобщего обучения населения правилам пожарной безопасности по месту жительства; создание в каждой жилищной организации первичных ячеек Всероссийского добровольного пожарного общества, оборудование в жилищных организациях пожарно-технических комитетов по обучению населения правилам защиты от огня, а также создание дружин юных пожарных и детских спортивных площадок.

В свою очередь областной совет ВДПО учредил для победителей областного конкурса шесть премий.

**А. ВАСИЛЕНКО**, начальник отдела УГО УВД Кемеровского облисполкома.